
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 127

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "ADOTTARE  UNA  PIANTA  IN 
MEMORIA DEI  DEFUNTI",  COLLEGATO  ALLA DELIBERAZIONE  SUL PIANO  DEL 
VERDE URBANO.

Il giorno  04.12.2024 ad ore 18.00 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica Fernandez Andreas Pattini Alberto

e consiglieriBosetti Stefano Filippin Giuseppe Pedrotti Alberto
Bozzarelli Elisabetta Fiori Francesca Robol Andrea
Bridi Vittorio Flor Giovanna Serra Nicola
Brugnara Michele Frachetti Piergiorgio Tomasi Renato
Casonato Giulia Franceschini Silvia Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Giuliani Bruna Zanetti Silvia
Demattè Daniele Lenzi Walter Zappini Federico
El Barji Assou Merler Andrea

Assenti: consigliereCarli Marcello Gilmozzi Italo Panetta Salvatore
e consiglieriDal Ri Alessandro Guastamacchia Fabrizio Saltori Alessandro

De Leo Antonio Maestranzi Dario Uez Tiziano
Filosi Luca Maschio Andrea Zanetti Cristian

e pertanto complessivamente presenti n. 28, assenti n. 12, componenti del Consiglio.

Assente: assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto l'ordine del giorno a firma Giuliani, avente ad oggetto: "Adottare una pianta in 
memoria dei defunti", collegato alla proposta di deliberazione n. 70/2024;

visto  l'emendamento  modificativo  del  dispositivo  dell'ordine  del  giorno  sopra 
richiamato, concordato con la presentatrice ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno 
del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli  scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Il Piano del verde urbano per il Comune di Trento porta l’attenzione – tra le molte 
iniziative per coinvolgere i privati nella gestione del verde  – anche sul ruolo dell’area cimiteriale 
come luogo della memoria e spazio spirituale nel verde.

«I  cimiteri  offrono  alle  persone  luoghi  per  elaborare  il  lutto  e  sono  un  luogo  di 
incontro. I cimiteri non sono solamente luoghi di sepoltura ma ospitano anche molti insetti e uccelli.  
Le tombe piantumate, gli spazi verdi fioriti e gli alberi costituiscono un habitat prezioso.

Grazie ai numerosi spazi verdi, i cimiteri possono persino avere un’influenza positiva 
sul  clima  delle  città  e  sui  sentimenti  dei  visitatori.  Da  un  lato,  gli  alberi  forniscono  ombra  e, 
dall’altro, l’acqua evapora dalle superfici fogliari. Ciò significa che i cimiteri possono rinfrescare il  
quartiere, soprattutto nei caldi mesi estivi.» (Piano del verde urbano – A.10).

A fianco delle  iniziative ipotizzate per le aree cimiteriali  si  potrebbe sostenere la 
seguente  iniziativa per i privati che volessero ricordare i cari defunti attraverso un albero: poter 
“adottare”  una  delle  piante  del  verde  urbano,  con  una  semplice  offerta  al  Comune  per  la 
manutenzione  del  verde,  ed  in  cambio  poter  apporre  una  targhetta  ricordo  in  memoria  della 
persona scomparsa.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. ad attivare l'iniziativa “alberi della memoria”  in alcune aree della città,  dove i  cittadini  che 
volessero ricordare i cari defunti attraverso un albero, possano “adottare” una delle piante del 
verde urbano, per un numero massimo all'anno, con una semplice offerta al Comune per la 
manutenzione del verde ed in cambio possano apporre una targhetta ricordo in memoria della 
persona scomparsa;

2. previo accordo con la Provincia  autonoma di Trento, a dedicare una zona nel Bosco della 
città (o altra area verde comunale) dove creare uno spazio dove i cittadini, con un contributo 
al Comune, possano richiedere la dedica di un albero ad una persona defunta, affiancando 
una piccola targa di ricordo ad alberi già esistenti, o nuove piantumazioni, affinché si possa 
passeggiare per l’area ricordando i cari defunti.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "ADOTTARE  UNA PIANTA IN 
MEMORIA DEI DEFUNTI", COLLEGATO ALLA DELIBERAZIONE SUL PIANO DEL 
VERDE URBANO.

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 28
Favorevoli: n. 24 (Baggia, Bozzarelli, Brugnara, Casonato, Chilà, Demattè, El Barji, Fernandez, 
Filippin,  Fiori,  Flor,  Frachetti,  Giuliani,  Ianeselli,  Lenzi,  Merler,  Pattini,  Pedrotti,  Robol,  Serra, 
Tomasi, Urbani, Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 1 (Franceschini)
Non votanti: n. 3 (Bosetti, Bridi, Piccoli)

Trento, addì 04.12.2024 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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